Vivant ou non vivant ?
Cette scène de rue sert de support à une publicité pour une marque d'appareil photographique. 
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Publicité pour la marque Canon, Courrier International N° 887, du 02 au 07 décembre 2007, dos de couverture

À l'aide de vos connaissances sur les caractéristiques des êtres vivants, faites l'inventaire des organismes vivants présents dans cette scène et distinguez-les des composantes non vivantes. 

Pour cela, construisez un tableau dans lequel vous ferez d'une part la liste de tous les organismes vivants que vous voyez dans cette scène et d'autre part, la liste de toutes les composantes non vivantes de cette même scène.

Situation


En début de sixième, les professeurs de SVT emmènent les élèves explorer leur environnement proche, généralement le collège et ses alentours, pour observer la répartition des êtres vivants et rechercher des corrélations entre cette répartition et les conditions du milieu. À cette occasion, les élèves sont notamment amenés à distinguer les organismes vivants des composantes minérales de leur environnement.


La situation présentée vise à évaluer l'acquisition de cette toute première partie de programme.

Domaine 3 du Socle commun

Les principaux éléments de mathématiques et la culture scientifique et technologique

Compétence du Livret :

Connaître les principales caractéristiques de la matière (l'inerte et le vivant) du point de vue physique et biologique.

Palier de validation : fin de sixième.

Connaissance :

On distingue dans notre environnement :

· des composantes minérales ;

· divers organismes vivants.

Capacité :

Rechercher l'information utile et la trier.

Attitude :

Manifester le sens de l'observation.

Critères de réussite pour la validation de la compétence :

Connaissance : 

- tous les organismes vivants cités sont exacts et présents dans l'image ;

- toutes les composantes non vivantes citées sont exactes et présentes dans l'image.

Remarque : 
· on n'attend pas l'exhaustivité de la réponse. La demande de citer "tous les organismes vivants" et "toutes les composantes non vivantes" vise à pousser l'élève à manifester son sens de l'observation.

· Les termes "non vivant",  "inerte" ou "minéral" seront choisis par l'enseignant selon ce qu'il aura utilisé en situation d'apprentissage
Capacité :

L'élève construit un tableau à deux colonnes ou à deux lignes.

Chaque colonne ou ligne est identifiée : "Organismes vivants" (ou synonyme), "Composantes non vivantes" (ou synonyme).

Attitude :

Le sens de l'observation est ici apprécié par la capacité de l'élève à repérer au moins un objet qui n'apparaît pas au premier regard. Ces objets sont indiqués en gras dans les éléments de correction.

Remarque : c'est en test réel avec les élèves de sixième que l'on pourra le mieux déterminer les objets dont la détection nécessite le "sens de l'observation".

Éléments de correction 
	Organismes vivants
	personnages humains, arbres, fruits des étals, vache

	Composantes non vivantes
	constructions, bitume, sable, air (ciel), vêtements, mobilier (tabouret, bac en bois, vannerie), sandwich, casque, battes et balle de cricket, automobile, parasols, épices des étals. 


Des documents alternatifs
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http://www.guy-thiant-fineart.net/galerie-tableaux-peinture/tableau-peinture.php?theme=peinture-a-l-huile-natures-mortes&toile=le-soir-a-la-ferme
Guy THIANT : le soir à la ferme

Un logiciel utile :
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