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Paris, le 2 mars 2008
Professeur des Universités

Statisticienne
Dominique Rojat

Inspecteur général

A

Mesdames et messieurs les inspecteurs généraux,
 Mesdames et messieurs les inspecteurs pédagogiques régionaux de sciences de la vie et de la terre.
Chers collègues,

Nous avons le plaisir d’appeler votre attention sur trois concours ouverts aux professeurs des établissements situés en zone d’éducation prioritaire ou assimilée, dont le règlement se trouve sur le site http://www.statistix.fr. Le premier de ces concours porte sur l’utilisation en classe d’une démarche statistique, le deuxième intitulé « statistique et littérature » porte sur les coïncidences, le troisième enfin sur les jeux de hasard.

Le projet Statistix et le premier concours concernent les professeurs de nombreuses disciplines, dont la nôtre. Le projet est  parrainé par l’Académie des Sciences, en lien avec l’Institut National de la Recherche Pédagogique. Il se situe dans le sillage du projet « La Main à la pâte » et « enseignement intégré des sciences et de la technologie au collège ». 
Pour aider les enseignants à participer au concours portant sur la démarche statistique, il a été mis en ligne des suggestions de thèmes. Par ailleurs, pour les trois concours, des aides scientifiques peuvent leur être apportées à l’adresse : contact@statistix.fr
Nous vous remercions de l’appui que vous pourrez apporter à ce projet qui encourage la pratique d’une démarche statistique au collège et au lycée, en lien avec les programmes d’enseignement, pour une meilleure formation des élèves au mode de pensée aléatoire.
Avec nos cordiales salutations,

Dominique Rojat
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